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�. 行政摘要

經濟不景的影響
目前經濟不景，「生活與工作平衡」這課題面對挑戰：企業掙扎求存，力求避免虧損，在這樣的環境下，生活與工作平衡是
否仍具意義？職場上有其他問題需要優先解決，採取措施保障員工的福祉是否仍然重要？「香港生活與工作平衡概況調查
2009」（「本調查」）就是要探討這些問題，透過訪問本港僱員，了解他們的生活與工作平衡觀念和經驗，有否受到經濟不
景影響。

本年度的調查結果顯示，生活與工作平衡對本港僱員仍然極具意義。同時，調查結果向企業展示出具說服力的商業理由，
要他們必須重視生活與工作平衡這個課題。大部分（67.7%）受訪的本港僱員在回應本調查的一項直接提問時表示，處於經
濟危機中，僱主正視生活與工作平衡問題是重要的。此外，調查結果亦發現，僱員對生活與工作平衡的期望未有顯著轉變。
舉例，本港僱員於2009年的理想生活與工作平衡比例維持於62:38，與2008年相同，顯示雖然目前經濟環境欠佳，但僱員並
不願意犧牲私人時間去工作。另外，約三成受訪僱員表示會考慮離開現職，以尋求更佳的生活與工作平衡，說明了即使現
時市場環境不明朗，生活與工作平衡仍然是僱員的優先考慮。這一看法尤其顯見於年紀較輕的僱員（15至29歲），比率達
47.8%。

工時
一如過去四年的調查結果，本港僱員仍須長時間工作，私人生活時間極少。僱員於2009年的工時與去年相若（2009年的工
時為每週48.4小時，而2008年的工時為每週48.8小時），比國際勞工組織建議的40小時超出21%。香港僱員面對工時長的問
題，亦有其他研究予以證實。這些研究也指出本港僱員的工時多於亞洲大部分城市的員工，首爾除外1	。本港僱員每週長時間
工作，極缺乏私人生活時間，大部分僱員每日只有少於兩小時進行私人活動。

工作與生活平衡比例和評分
本年度調查所揭示的僱員理想工作與生活平衡比例為62:38（與2008年一樣），而實際的工作與生活平衡比例則為83:17
（2008年的比例為84:16）。其實，自2006年開始進行有關調查以來，這兩項比例並沒有多大變動，理想和實際生活與工作
平衡比例之間的相距仍然很遠。同時，僱員為自己達致生活與工作平衡的程度評分（以10分為滿分），仍然只有5.7分，而他
們給予僱主於推動生活與工作平衡的評分，亦只有4.7分。這些調查結果與過去數年的數據一致，很遺憾地顯示僱主於推動生
活與工作平衡方面沒有多大進展，他們必須更努力去處理企業內生活與工作平衡欠佳的問題。

根據受訪者背景的觀察
我們每年均會根據性別、行業、收入等多個變數進行分析，指出當中顯著的差異。本年度我們將年齡納入分析之例，揭示更
多值得留意的趨勢。

1		 Prices	and	Earnings	–	A	comparison	of	purchasing	power	around	the	globe	2009年版	（UBS	2009年8月）
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年紀較輕的僱員，包括X和Y世代2	，似乎比年長的僱員更關心生活與工作平衡。舉例，在15至29歲和30至39歲的受訪僱員
中，分別有70.7%和74.3%認為在現時經濟不景的情況下，僱主正視生活與工作平衡問題是重要的，相比60歲或以上受訪僱
員的比率，只有54.4%。至於工時方面，年紀較輕的僱員指出自己的每週工時，亦較40歲或以上的受訪僱員為短。此外，接
近一半29歲或以下受訪者（47.8%）表示，會考慮離開現職，以尋求更佳的生活與工作平衡，比率遠高於所有僱員的平均數
（30.1%）。

與過去數年的調查結果一致，收入較低的僱員於實現生活與工作平衡時，面對最大挑戰。每月賺取港幣10,000元或以下的僱
員，不但工時最長（每週50.1小時），而且私人活動的時間顯著較少（每週只有9.1小時，相比賺取港幣50,001元或以上僱
員，每週有11.8小時的私人活動時間）。因此，收入較低僱員就僱主推動生活與工作平衡方面給予最低評分，或許並不令人
意外。

實現生活與工作平衡的障礙 
約88%本港僱員於實現生活與工作平衡時面對障礙。本年度的調查顯示，財政穩定取代長時間工作，成為僱員達致生活與工
作平衡的最大障礙，結果與2007年度相若。這項調查結果或許顯示僱員更重視經濟穩定，並且相信於目前嚴峻的經濟環境
下，要經濟穩定就難以實現生活與工作平衡。長時間工作，以及公司精簡人手而導致工作量增加，分別成為本港僱員面對的
第二和第三大障礙，緊隨其後的是上司的態度，而這障礙持續困擾本港僱員。

生活與工作平衡欠佳對僱員和企業的影響
生活與工作平衡欠佳，繼續直接和間接損害僱員和企業。四分之三僱員表示由於生活與工作平衡欠佳，而令健康和家庭出現
問題。逾半受訪者（53.4%）表示經常感到疲累、渴睡和極度疲倦，40.8%表示沒有時間與伴侶和家人相聚，而另有31.0%則
因工作壓力而失眠和食慾不振。值得留意的是，生活與工作平衡欠佳所導致的問題最常見於年紀最輕的僱員（15至29歲），
接近83%此年齡組別的僱員表示遇到有關問題。在目前的經濟環境下，我們可預期會有更多僱員因工作量沉重，而令其工作
生產力和素質受損。當然，若工作壓力和疲倦到達頗嚴重的水平，很可能會令僱員的工作表現轉差，以及缺勤率上升。企業
應視這些資料為指標，了解僱員生活與工作平衡欠佳會如何損害公司的生產力。

僱主可推行有助改善生活與工作平衡的措施
僱員再次指出五天工作周和更多有薪年假，是最有助他們改善生活與工作平衡的兩項措施。這代表雖然目前的經濟環境不
佳，僱員仍然會優先考慮擁有更多私人時間。此外，這亦顯示僱主只要推行五天工作周，就已向解決生活與工作平衡問題邁
進了一大步。

彈性上班時間和可選擇在家工作於本年度的排名，壓倒了短暫休假	/	停薪留職	/	無薪假期。這可能由於僱員目前更擔心財政穩
定和工作是否得到保障，因此認為短暫休假	/	停薪留職	/	無薪假期於現時並非務實的選擇。不同收入和年齡的受訪僱員，其取
向亦有所不同。收入較高組別的僱員傾向選擇更多有薪年假和可選擇在家工作，而收入較低或中等組別的僱員，則傾向選擇
五天工作周。

2		 X世代一般指由1960年代初至中期，直至1979年前出生的人士，而Y世代則一般指於1980年代至1990年代末期出生的人士。
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結論
2009年度調查的結果繼續提出了有說服力的商業理由，說明企業為何應正視生活與工作平衡。即使現時經濟不景氣，企業也
不應忽略這個課題。此外，僱員仍然重視生活與工作平衡，而企業亦應明白自身營運的成敗，最終亦取決於僱員，尤其是他
們對工作的熱誠和承擔。企業專注解決員工的生活與工作平衡問題，確保僱員健康、富生產力和投入工作，顯然較過往更為
重要。

最後，綜觀整體調查結果，並將之與往年的數據比較，我們觀察到自這項調查於2006年開展以來，多項主要的生活與工作平
衡比例和數字均沒有多大變動，這點或會叫人沮喪，但也值得我們深思。隨著公益企業及其會員公司繼續提倡生活與工作平
衡，我們呼籲香港整體商界能認識到生活與工作平衡欠佳會如何損害其員工和業務，並採取措施改善情況。

2. 調查結果簡述

「香港生活與工作平衡概況調查2009」揭示的重要調查結果如下：

A. 工作與生活模式

�.  本港僱員仍須長時間工作
	 •		每週平均工時為48.4小時，只略低於2008年的48.8小時，於統計學上並無顯著差別。
	 •		我們的調查顯示，僱員工時自2006年開始呈現下跌趨勢，但按年比較，大部分年份的跌幅於統計學上均不屬顯著。
	 •		僱員的工時仍較國際勞工組織的建議超出21%。國際勞工組織的建議工時為每週不應多於40小時，間中參與的有薪超

時工作，亦不應多於每週12小時。

2.  本港僱員每日的私人生活時間少於兩小時
	 •	於2009年，70.6%僱員每日的個人或私人活動時間不多於兩小時，情況與2007和2008年的調查結果相若。
	 •			7.8%僱員表示完全沒有私人活動的時間。

�.  雖然現時經濟不景，但僱員對生活與工作平衡的期望未有改變，而且現實與理想的生活與工作平衡差距仍然很遠
	 •		僱員的理想工作與生活比例為62:38，數字與去年相同，反映出僱員的生活與工作平衡期望未有因現時的經濟環境而改

變。
	 •	僱員於2009年的實際工作與生活比例為83:17，而2008年的比例為84:16。
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B. 對工作及生活的滿意程度

�.  僱員認為僱主自2006年以來，於推動生活與工作平衡方面並無進步
	 •		以10分為滿分，僱員於2009年就僱主於推動生活與工作平衡所付出的努力和投放的資源，給予4.7分，與2006年和

2007年相同。

�.  本港超過三分之二僱員認為在現時的經濟環境下，僱主正視生活與工作平衡問題是重要的
	 •		受訪者首次須回答於現時的經濟環境下，僱主正視生活與工作平衡問題是否重要，有67.7%受訪者認為重要。

C. 現時的生活與工作平衡問題與理想的解決方法

6.  綜觀過去四年，本港僱員於實現理想的生活與工作平衡方面並無進展
	 •			以10分為滿分，僱員於2009年對實現生活與工作平衡的程度給予5.7分，與去年和2006年的調查結果相同。

7.  生活與工作平衡欠佳，繼續損害僱員的生產力、家庭生活和健康 
	 •				超過四分三（76.1%）受訪僱員表示因生活與工作平衡欠佳而面對多項問題。
	 •		超過半數受訪者（53.4%）表示經常感到疲累、渴睡和極度疲倦。	
	 •	僱員面對的第二和第三大問題，分別為沒有時間與伴侶和家人相聚（40.8%），以及因工作壓力而失眠和欠缺食慾	

（31.0%）。

8.  財政穩定的需要取代長時間工作，成為僱員本年達致生活與工作平衡的最大障礙
	 •			僱員表示達致生活與工作平衡的最大障礙，是確保財政穩定的需要（13.8%），而去年最大的障礙是長時間工作

（12.1%），今年則成為第二大障礙。
	 •	公司精簡人手而導致工作量增加（本年新增的選擇），成為達致生活與工作平衡的第三大障礙（11.5%）。

9.  本港僱員繼續指出五天工作周和更多有薪年假，最有助他們改善生活與工作平衡 
	 •			最多僱員（26.9%）認為五天工作周最能協助他們改善生活與工作平衡，緊隨其後的是更多有薪年假（18.8%），調查

結果與過去三年一致。
	 •			彈性上班時間（10.8%）和可選擇在家工作（9.4%）則壓倒了短暫休假	/	停薪留職	/	無薪假期（8.9%），分別成為有

助改善生活與工作平衡的第三及第四位理想安排。

�0. 本港約三成僱員會考慮離開現職，以尋求更佳的生活與工作平衡
	 •		雖然目前經濟環境欠佳，但約有三成（30.1%）僱員仍表示會考慮離開現職，以尋求更佳的生活與工作平衡，比率只略

低於去年的32.6%。	
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�. 調查背景

公益企業及其會員公司自2005年起於香港推動生活與工作平衡。這個一年一度對香港僱員的生活與工作平衡狀況的研究乃由
公益企業領袖團隊發起。公益企業領袖團隊由一群來自香港不同界別的商界領袖組成，所有成員均致力於香港推動企業社會
責任發展。香港生活與工作平衡概況調查於2006年首次展開，至今為第四次，這項調查已經成為香港僱員生活與工作平衡的
主要參考資料。本年度的調查由香港大學民意研究計劃負責進行，調查以追縱調查的方式設計，並採納與2008年度調查相同
的方法和相若的樣本數目，只是問卷調查的問題與2008年度的調查略有不同。

進行調查的主要目的，是為商界提供所需資料，協助企業制訂生活與工作平衡政策和計劃，同時喚起社會各界的關注，重視
生活與工作平衡對企業和僱員的直接影響。此外，由於信貸崩潰，環球金融危機於2008年底爆發，令不少企業於2009年經營
困難，所以本年度的調查也力求探討經濟不景如何影響僱員的生活與工作平衡狀況，以及他們對生活與工作平衡的看法。

為評估本港的生活與工作平衡概況有否改善，調查每年均會採用相同方法，務求找出下列資料：

•	僱員的工作與生活模式；
•	僱員對工作和生活的滿意程度；及
•		僱員要達致健康的生活與工作平衡時所面對的問題，以及解決這些問題的理想方法。

本報告摘錄了2009年度調查的重要結果，並希望找出與2008年度調查結果的主要差異，同時透過綜合2006至2009年度的調
查結果，找出一些有關生活與工作平衡的趨勢。

本報告提出了公益企業的觀點，但並不代表公益企業會員公司、公益企業領導團隊的成員、本報告贊助商或香港大學民意研
究計劃的意見。
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�. 調查方法

2009年度調查由公益企業委託香港大學民意研究計劃進行，是一項根據2006和2007年度的全面調查所制訂的追縱調查。由
於所有受訪者均屬隨機抽樣，而且樣本數目足夠，因此調查的回應可視為代表本港所有僱員，讓我們推斷香港僱員的整體狀
況。

調查對象
調查對象為15歲或以上操粵語、英語或國語的各級全職僱員。全職僱員的定義為每星期最少工作5天，或一星期總工作時間不
少於40小時。

樣本數目
2009年度調查合共成功訪問了1,013位人士（2006、2007和2008年度調查分別訪問了1,519、1,014和1,011位人士）。

電話訪問
調查以電腦隨機抽樣，協助進行電話訪問，並於2009年7月20至31日期間，錄得逾1,000個隨機電話訪問成功個案。

調查問卷
2009年度調查和去年的調查一樣，包含了10條問題。公益企業領導團隊的成員和公益企業的員工組成了生活與工作平衡調查
專門小組，負責審閱和議定問題，同時向香港大學民意研究計劃尋求專業意見，以確保能選取合適的問題，並可與往年的調
查結果進行比較。專門小組由過往的調查中選取了9條問題，並於合適的情況下，將問題略作修改，以反映經濟不景如何影響
僱員的生活與工作平衡狀況，以及他們對生活與工作平衡的態度。此外，本年度的調查亦新增了1條問題，並包含8條有關受
訪者背景資料的問題，問卷全文已載於附錄一內。

研究結果摘要
本報告詳細分析了2009年度調查所有10條問題的受訪者回應。我們就每條問題列出了2009和2008年度的平均回應，並會綜合
2006至2009年度的調查數據，找出任何有關的趨勢。而在分析2009年度的數據時，若不同性別	 	、行業	 、收入水平	 	
或年齡	 	受訪者的回應在統計上出現顯著差別，我們亦會予以詳細闡述，並會就此與2008年度的調查結果比較，查看是否
有顯著差別，同時若察覺到自2006年以來出現任何趨勢，亦會加以指出。此外，我們會列出自2006年度以來，持續觀察到的
任何顯著差別。

香港大學民意研究計劃的研究員負責找出和確定調查數據在統計上的顯著差別。所謂顯著差別，即數據之間的卡方值（p值）
小於0.05和0.01。因此，在一些情況下，一般讀者可能會認為圖表所列載的數據存在重大差別，但報告內容未有提述。讀者
應跟隨內文，即可清晰了解哪些範疇出現統計上的顯著差別。讀者亦應留意，我們使用「更多僱員」或「較少僱員」等字眼
時，所指的是與2008年度調查的結果相比，僱員百分比有所增加或減少。

此外，讀者應注意，雖然2008和2009年度的調查結果一般可互相比較，但比較時必須審慎，因為兩次調查的方法和問卷用字
有所不同。如欲查閱由香港大學民意研究計劃撰寫的2009年度調查報告全文，請瀏覽	www.communitybusiness.org	。2006
至2008年度調查報告全文，亦已載於上述網址。
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�. 受訪者的背景資料

在2009年度調查中，受訪者須回答數條有關個人資料的問題，包括性別、年齡、收入、教育程度、工作職位、所屬行業和居
住地區。我們於本摘要報告中，專注留意四項背景資料，分別為性別、行業、收入水平和年齡。由於社會日漸深入討論不同
世代於職場上的要求和優先取向，尤其有興趣了解Y世代的特徵，我們特別加入年齡作為第四項分析要素，看看這項因素會
否為僱員的生活與工作平衡帶來統計上的顯著差別。

圖1顯示受訪者來自本港不同的行業，當中「其他個人服務」類別，是指由個別人士提供的個人時薪式服務，例如私人補習教
師和自由工作者。跟過往調查的做法一樣，2009年度調查的對象不包括家庭傭工。至於「其他」一類，則指保安工作、派發
傳單和環境工作，但由於此類別只包括8位來自不同行業的受訪者，不能代表其所屬的單一行業，因此我們選擇不分析他們的
回應。

圖1中附有星號（*）的行業類別，代表樣本數目不足，即來自有關行業的受訪者不多於30人。從統計學角度而言，樣本數
目越少，抽樣誤差就越大，因此這些行業的調查結果只供參考。這些行業包括房地產、傳媒、保險、通訊、倉務、石油、能
源、資源及公用事業、電影/娛樂，以及其他。

圖�. 受訪者的行業分佈（2009年度）
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圖2. 男女受訪者分佈（2009年度）

男性
51.7%

女性
48.3%

圖 �. 受訪者的每月收入分佈（包括花紅）（2009年度）

港幣 10,001 - 20,000 元
36.2%

港幣 20,001 - 
30,000 元
15.0%

港幣 30,001 - 
40,000 元
9.0%

港幣 40,001 - 
50,000 元
4.0%

港幣 50,001 
或以上 
8.8%

港幣 10,000 元或以下
27.0%

圖�. 受訪者的年齡分佈（2009年度）
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20.5%

30-39 歲
22.3%
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21.3%
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圖2、3及4顯示受訪者的性別、收入水平和年齡分佈。
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6. 主要分析結果概覽

我們審視2009年度的調查結果時會找出：
•		2009年度的整體平均回應，並在適用的情況下，與2008年度的調查結果作出比較，找出是否存在統計上的顯著差別。此
外，若發現自2006年度以來出現上升或下降趨勢，亦會加以提出。

•		2009年度不同性別	 、行業	 、收入水平	 	和年齡	 	的受訪者回應，看看是否存在統計上的顯著差別。若有的話，就
會將之與2008年度的調查結果比較，再查看是否有顯著差別。此外，若發現自2006年度以來出現上升或下降趨勢，亦會加
以提出，並會列出自2006年度以來，持續觀察到的任何顯著差別。

分析結果分為下列三大類別：
A.	工作與生活模式
B.	對工作和生活的滿意程度
C.	現時生活與工作平衡的問題和理想的解決方法

附錄二所列載的圖表展示出不同背景受訪者的回應，有關的主要分析結果會於本節闡述。

A. 工作與生活模式

分析結果�：本港僱員仍須長時間工作

僱員須回答每週的平均實際工時。根據圖5所示，受訪者於2009年的每週平均實際工時為48.4小時，略低於2008年的48.8小
時。雖然自2006年開始，僱員的工時呈現下降趨勢，應屬良好現象，但從統計學的角度看，按年計算的跌幅並不顯著，只有
2007年除外。

值得留意的是，本港僱員的工時仍較國際勞工組織所制訂的標準高出21%。國際勞工組織建議僱員每週工作不應多於40小
時，間中參與的有薪超時工作，亦不應多於每週12小時，而且薪金應較正常時薪為高。

圖�. 本港僱員的平均每週實際工時（2006至2009年度）
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不同背景受訪者的回應：表�

參考

請參照圖1.1

請參照圖1.2

請參照圖	1.3

請參照圖	1.4															

受訪者背景 主要分析結果

•		與2007和2008年的情況相若，男性僱員於2009年的工時（49.5小時）較女性僱
員的工時（47.2小時）為長。		

•		女性僱員的工時自2007年起一直維持於相若水平。

•		2009年以食肆/酒店（56.4小時）、房地產（52.2小時）和其他個人服務（51.8
小時）這三個行業的工時最長。

•		工時最短的僱員則來自以下行業：保險（41.6	小時）、石油、能源、資源及公
用事業（44.2小時）和教育（45.3小時）。

•		醫療、衛生及福利行業的實際工時顯著下降，由2008年的48.8小時減少至2009
年的45.7小時。另一方面，食肆/酒店行業受訪者的工時則顯著上升，由2008年
的50.7小時增加至2009年的56.4小時。

•		平均而言，保險業僱員過去四年的工時，均較調查所包含其他行業的工時為
短。

•		最低收入組別（港幣10,000元或以下）的僱員工時最長（50.1小時），其他收
入組別僱員的工時則由47至48小時不等。	

•		工時隨年齡增加，由15至29歲僱員的47.4小時，增加至60歲或以上僱員的50.5
小時。

分析結果2：本港僱員每日的私人生活時間少於兩小時 

如圖6所示，2009年大部分僱員（70.6%）每日的私人生活時間少於兩小時，情況與過往數年相若。另一方面，表示每日完全
沒有私人活動時間的僱員比例有所下降，由2008年的10.0%減少至2009年的7.8%，但這項轉變於統計學上不屬顯著。
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圖6. 每日撥作私人活動的時數（2008 至 2009年度）

*2008年及2009年僱員每日平均撥作私人活動的時間分別為1.5小時及1.6小時。

根據2009年度調查的結果，僱員每週撥作個人和私人活動的時間較去年略為增加，但在統計學上不屬顯著上升。如圖7所示，
僱員於2009年每週平均有11.2小時的個人和私人活動時間，而2008年則為10.4小時，這些數字與2006年相若。

圖7. 每週撥作私人活動的時數（2006 至 2009年度）
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不同背景受訪者的回應：表2

圖8. 實際工作與生活比例（2006 至 2009年度）

分析結果�：雖然現時經濟不景，但僱員對生活與工作平衡的期望未有改變，而且現實與理想的生活與工作平衡差距仍然很遠
 
受訪者須回答他們心目中的最佳工作和私人生活時間分配，我們稱之為「理想」的工作與生活比例。2009年度的理想工作與
生活比例為62:38，與2008年相同，代表僱員對生活與工作平衡的期望於過去一年沒有改變，未有受到金融海嘯影響。
	
圖8顯示，僱員於2009年的實際工作與生活比例為83:17，而2008年的比例為84:16，表示僱員的工作時間是私人時間約5倍。
這比例自2006年開始大致不變，顯示僱員的實際工作與生活比例，與理想工作與生活比例仍然相距甚遠。

參考

請參照圖	2.1

請參照圖	2.2

受訪者背景
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主要分析結果

•		與分析結果1所闡述的調查結果一致，最低收入組別的受訪者撥作個人或私人活
動的時間最少，每週只有9.1小時。	

•		最年輕的一代，即15至29歲的僱員，每星期撥作個人或私人活動的時間最多，
達13.2小時。這情況於過去四年一直不變。	
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不同背景受訪者的回應：表�

參考

請參照圖
3.1a和3.1b

請參照圖
3.2a和3.2b

請參照圖3.3

受訪者背景 主要分析結果

•		2009年實際工作與生活比例較佳的僱員均於下列行業工作:政府/公共服務
（79:21）、醫療、衞生及福利（79:21）和保險（80:20），但與理想的工
作與生活比例62:38仍有很遠距離。另一方面，僱員實際工作與生活比例較
差的行業則為電影/娛樂（94:6）、倉務（90:10）和食肆/酒店（89:11）。

•		與2008年比較，醫療、衞生及福利、運輸、批發/零售行業的實際工作與生
活比例顯著改善，分別下降至79:21、82:18和84:16，但電影/娛樂行業的受
訪僱員的實際工作與生活比例，則顯著轉差至94:6。

•		相比低收入組別僱員，高收入組別僱員擁有較均衡的工作與生活比例，情況
與2008年相若。收入屬於港幣40,001	-	50,000元，以及港幣50,001元或以上
組別的僱員，其實際工作與生活比例分別為79:21和81:19。雖然與理想的工
作與生活比例仍然相距很遠，但這兩個收入組別的實際工作與生活比例，已
顯著優於收入為港幣10,000	元或以下的僱員（86:14）。

•		相比其他年齡組別，最年輕組別（15至29歲）僱員的工作與生活比例較為
均衡（80:20）。另一方面，60歲或以上僱員的工作與生活比例顯著較差
（88:12）。這些調查結果與過去四年的情況一致。

B. 對工作和生活的滿意程度

分析結果�：僱員認為僱主自2006年以來，於推動生活與工作平衡方面並無進步

僱員須回答他們認為僱主就提倡達致生活與工作平衡付出了多少努力和資源，評分為0至10分，0分代表完全沒有付出努力，
10分代表已竭盡全力，而5分則代表中性立場。

雖然圖9顯示2009年的評分為4.7分，略高於2008年的4.6分，但升幅在統計學不屬顯著，而且評分仍然低於5分的中性評分。
更重要的是，評分與2006和2007年相比基本上維持不變，顯示僱員認為僱主於這方面並無進步。很明顯，企業必須更努力，
方可說服僱員他們重視生活與工作平衡的議題。

圖9. 認為僱主提倡達致生活與工作平衡時付出的努力和資源（2006 至 2009年度）
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不同背景受訪者的回應：表4

分析結果5：本港超過三分之二僱員認為在現時的經濟環境下，僱主正視生活與工作平衡問題是重要的

鑑於現時經濟不景所帶來的挑戰，本年度的受訪者須回答於現時的經濟環境下，僱主或上司正視生活與工作平衡問題的重要

程度。值得留意的是，超過三分之二（67.7%）僱員回答「非常重要」或「頗重要」，顯示僱員仍然很重視自己的生活與工

作平衡（請參照圖10）。

圖10. 認為僱主重視工作與生活平衡的重要性 （2009年度）

頗重要
42.7%

非常重要
25.0%

一般 / 中立
18.5%

不重要
7.9%

完全不重要
3.6%

不知道 / 難說
2.3%

主要分析結果

•  相比高收入組別僱員，低收入組別僱員對僱主就提倡達致生活與工作平衡所

付出的努力和資源評分較低。這顯示企業為推動生活與工作平衡所付出的努

力和資源，與僱員的實際生活與工作平衡有直接關係（請參照分析結果1和

2）。

參考

請參照圖 4.1

受訪者背景

有人或許會假設於經濟衰退的時期，僱員會願意接受較難控制自己的生活與工作平衡，及/或較不重視實現生活與工作平衡。

舉例，僱員可能會為了保住工作，並展示自己對機構的貢獻，而需要較過往數年更努力工作。誠然，僱員於本年度的調查中

指出財政穩定的需要是達致生活與工作平衡的主要障礙（請參照分析結果8），但上述調查結果亦顯示，僱員仍然視生活與工

作平衡為重要考慮，精明的僱主應該留意這一點。 

不同背景受訪者的回應：表5

主要分析結果

•  年紀較輕的僱員（15至39歲）認為僱主  / 上司應正視生活

與工作平衡問題的百分比，較40歲或以上的僱員為高。

參考

請參照圖 5.1

受訪者背景
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圖 ��. 達致理想生活與工作平衡的程度（2006 至 2009年度）

C. 現時生活與工作平衡的問題和理想的解決方法

分析結果6：綜觀過去四年，本港僱員於實現理想的生活與工作平衡方面並無進展

一如過往數年的調查，受訪者須以0-10分評價自己達致理想生活與工作平衡的程度。分數越高，表示越接近理想，而5分則是
中性分數。2009年的受訪者平均分為5.7分，與過去四年的分數相若，顯示自2006年來，本港僱員於實現理想的生活與工作
平衡方面並無進展。

5.7

5.6

5.7

5.7

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

2006

2007

2008

2009

年
度

評分： 0 - 完全不理想；10 - 已達致理想

不同背景受訪者的回應：表6

參考

請參照圖
6.1a和6.1b

請參照圖6.2

受訪者背景 主要分析結果

•		政府/公共服務行業的評分為6.5分；房地產行業的評分為6.1分；銀行與金融的
評分亦為6.1分，分數均較其他行業為高，顯示這些行業的僱員較接近他們的理
想生活與工作平衡。

•		評分最低的三個行業分別為電影/娛樂（4.0分）、倉務（5.2分）和食肆/酒店
（5.2分）。

•		相比去年，通訊行業受訪者今年對實現理想生活與工作平衡的評分顯著較高，
由2008年的4.8分上升至2009年的6.0分。相反，法律、會計、專業資訊服務行
業的評分則顯著低於去年，由2008年的6.6分下降至2009年的5.5分。

•		一如過往的調查結果，收入較低組別的僱員與理想生活與工作平衡的距離，較
收入較高組別的僱員更遠，尤其最低收入組別（港幣10,000元或以下）受訪者
所給予的評分，於過去四年一直低於其他收入組別。

•		收入屬於港幣30,001	-	40,000元組別的僱員，本年度所給予的評分跌幅是眾多
收入組別中最大的，由2008年的6.5分下降至2009年的5.6分。評分升幅最大的
是收入屬於港幣40,001	-	50,000元組別的僱員，由2008年的5.5分上升至2009
年的5.8分。
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分析結果7：生活與工作平衡欠佳，繼續損害僱員的生產力、家庭生活和健康

受訪者須回答因為生活與工作平衡欠佳而遇到的問題，並可從圖12所列出的眾多選擇之中，挑選超過一個答案。

在本年度的調查中，我們將這條問題略作修改，以反映經濟衰退的影響。受訪者須明確回答過去十二個月所遇到的問題，而
非如過往數年的調查，未有指定時期。

圖 �2. 生活與工作平衡欠佳導致的問題 （2009年度）

超過四分三（76.1%）受訪者表示於過去十二個月，因為生活與工作平衡欠佳而遇到訪問中建議的一些問題。逾半受訪者
（53.4%）稱經常感到疲累、渴睡及極度疲倦，而僱員面對的第二及第三大問題，則分別為沒有時間與伴侶和家人相聚
（40.8%），以及因工作壓力而失眠和欠缺食慾（31.0%）。

由於本年度的調查更改了問題的用詞，因此不能與過去的調查結果比較。但是，值得留意的是於2008年度的調查中，僱員認
為因生活與工作平衡欠佳而導致的首三項問題與今年的調查結果一致。
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24.6
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27.5

31.0

40.8

53.4

0 10 20 30 40 50 60

不知道 / 難說

以上全部沒有

由於工作沉重，我很容易生病

每次工作後我感到身心崩潰、抑鬱及氣餒

我的工作影響我和朋友的關係

因長時間工作而令生產力及工作質素嚴重下降

我完全沒有私人時間進行閒餘活動或運動等

工作壓力導致失眠及沒有胃口

我沒有足夠時間跟自己的伴侶或家人相聚

經常感到疲累、渴睡及極度疲倦

問
題

受訪者百分比
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分析結果8：財政穩定的需要取代長時間工作，成為僱員本年達致生活與工作平衡的最大障礙

受訪者須回答要達致生活與工作平衡的最大障礙，並只可從圖13所列出的眾多選擇之中，挑選一個答案。2009年度調查新增
了一個選擇：企業精簡架構而導致工作量增加。由於過往數年的調查不設這個選擇，因此不能就這條問題比較2009年度和過
往年度的調查結果。	

圖13顯示有88.1%僱員於實現生活與工作平衡時遇到障礙。經濟需要/財富管理（13.8%）取代長時間工作（12.1%）成為最
大障礙，而公司精簡人手而導致工作量增加（11.5%）則成為第三大障礙，比率略高於排在第四位的上司的態度（11.4%）。
由於現時經濟不景，加上市場整體環境不明朗，出現上述結果並不令人意外。僱員很明顯會擔心自己的財政是否穩定，並且
會因企業重組而須承擔額外工作量，而上司的態度於往年被列為首三大障礙之一，今年僅退至第四位，顯示上司的態度仍繼
續被視為本港僱員實現生活與工作平衡時的障礙。

不同背景受訪者的回應：表7

主要分析結果

•		收入第二高組別（港幣40,001-	50,000元）和收入第二低組別（港幣10,001	
-	20,000元）的僱員，最常因為生活與工作平衡欠佳而經常感到疲累、渴睡
及極度疲倦，比率分別為64.9%和59.9%。

•		綜觀所有年齡組別，經常感到疲累、渴睡及極度疲倦是最常見的問題，尤其
顯見於最年輕的兩個組別（15至29歲–	64.4%；30至39歲–	53.2%）。

•		較年輕的僱員因生活與工作平衡欠佳而遇到的問題，似乎比年長僱員為多。
在15至29歲受訪者之中，只有17.1%表示沒有遇到任何問題，相比60歲或以
上僱員沒有問題的比率達31.6%。

參考

請參照圖7.1

請參照圖
7.2a和7.2b

受訪者背景
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不同背景受訪者的回應：表8

主要分析結果

•		有些行業的僱員特別視財政需要/財富管理為達致生活與工作平衡的最
大障礙，這些行業包括倉務（33.3%）、保險（26.7%）和出入口貿易
（21.9%）。

•		另外，亦有一些行業的僱員視長時間工作為達致生活與工作平衡的最大障
礙，這些行業包括電影/娛樂（25.0%）、資訊科技（25.0%）、食肆/酒店
（17.3%）及教育（17.0%）。

參考

請參照圖8.1

受訪者背景

圖 ��. 達致生活與工作平衡的最大障礙（2009年度）
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工作時間沒有彈性

同事壓力和競爭

運動和進修等個人時間不足

工作穩定性

上司的態度

公司精簡人手而導致工作量增加*

長時間工作

經濟需要 / 財富管理

障
礙

受訪者百分比

分析結果9：本港僱員繼續指出五天工作周和更多有薪年假，最有助他們改善生活與工作平衡

受訪者須回答他們認為甚麼工作安排或方法，最能協助他們的生活與工作得到更佳的平衡，並且可於多個選擇中挑選答案。

如圖14所示，最多僱員（26.9%）認為五天工作周是最理想的安排，緊隨其後的是更多有薪假期（18.8%）和彈性上班時間
（10.8%）。於2009年，彈性上班時間和間中可選擇在家工作（9.4%）取代了短暫休假	/	停薪留職	/	無薪假期（8.9%），成
為最理想安排的第三和第四位。這一點可反映出僱員認為短暫休假	/	停薪留職	/	無薪假期於現時的經濟環境下並不是一個實際
的選擇，尤其是他們正憂心於經濟需要及工作穩定。

*	2009年度調查新增的選項
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圖 ��. 由僱主提供而又最能使僱員達致生活與工作平衡的安排（2008 至 2009年度）
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不同背景受訪者的回應：表9

主要分析結果

•		所有收入低於港幣40,000元的受訪者都選擇五天工作周為有助實現生活與工
作平衡的最理想安排。另一方面，收入較高的受訪者，則傾向選擇更多有薪
假期（收入屬於港幣40,001	-	50,000元組別：29.7%）和間中可選擇在家工
作（收入屬於港幣50,001元或以上組別：22.2%）為最理想安排。

•		自2007年開始，調查結果一直顯示五天工作周為收入較低僱員心目中的最理
想選擇。

•		調查亦指出在收入較低組別的僱員之中，只有少數視間中可選擇在家工作為
最理想的工作安排（港幣10,000元或以下組別：4.0%；港幣10,001	-	20,000
元組別：7.1%）。

•		綜觀所有年齡組別，五天工作周繼續成為最理想的工作安排，情況與過去數
年一致。

•		15至29歲組別受訪者選擇更多有薪假期的比率，顯著高於其他年齡組別。

•		50歲以下僱員較50歲或以上僱員視間中可選擇在家工作為最理想安排，50歲
或以上僱員則認為彈性上班時間較為重要。

參考

請參照圖9.1

請參照圖
9.2a,	9.2b和
9.2c

受訪者背景
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分析結果�0：本港約三成僱員會考慮離開現職，以尋求更佳的生活與工作平衡  

自2008年開始，受訪者須回答會否考慮離開現職，以尋求更佳的生活與工作平衡。	如圖15所示，2009年考慮會離開現職，
以尋求更佳生活與工作平衡的受訪者數目略為下降，比率由2008年的32.6%，下降至本年的30.1%。不過，值得留意的是，
即使目前的經濟環境不明朗，仍約有三成僱員考慮離開現職，以尋求更佳的生活與工作平衡。

圖��. 僱員會否考慮離開現職以尋找更佳的生活與工作平衡（2008 至 2009年度）
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受訪者百分比
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不同背景受訪者的回應：表�0

主要分析結果

•		年紀較輕的僱員考慮離開現職，以尋求更佳生活與工作平衡的比率，較年長
的僱員為高，情況與去年相若。誠然，15-29歲組別的僱員之中，2009年有
接近一半（47.8%）會考慮離開現職，以尋求更佳的生活與工作平衡，但年
紀愈大的僱員，愈不會有這種想法。

參考

請參照圖
10.1a和
10.1b

受訪者背景
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7. 附錄 

附錄一：問卷

Q�  就以你上個月的全職工作為例，你平均每個星期實際工作了多少小時？ 
	 	小時
	 不知道	/	難說
	 拒答

Q2  就以上個月為例，你每個星期實際有多少小時參與個人或私人活動，好像與朋友聚會或參加一些閒餘活動，例如運動以 
及旅行？

	 	小時
	 不知道	/	難說
	 拒答

Q�  對你來說，你覺得最理想但合乎現實的工作和私人活動的時間分配比例應該是怎樣？時間分配必須是一個合乎現實既比
例，以及扣除瞓覺時間。（比例相加必須等如�00%）

	 	%	工作及 %	私人活動
	 不知道	/	難說
	 拒答

Q�  請再用0-�0分評價一下你自己，達到最理想生活及工作平衡方面的哪個階段？0分代表現時情況十分差，�0分代表已達
到非常理想階段、�分代表一半半。

	 	
	 不知道	/	難說
	 拒答

Q�  於過去的十二個月，你有沒有試過因為生活及工作失去平衡而遇到以下既問題？（可選多項）
	 因長時間工作而令生產力及工作質素嚴重下降
	 經常感到疲累，渴睡及極度疲倦
	 由於工作沉重，我很容易生病
	 我完全沒有私人時間進行閒餘活動或運動等
	 我的工作影響我和朋友的關係
	 我沒有足夠時間跟自己的伴侶或家人相聚
	 每次工作後我感到身心漰潰、抑鬱及氣餒
	 工作壓力導致失眠及沒有胃口
	 以上全部沒有
	 不知道	/	難說
	 拒答
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Q6 在現今經濟環境下，你認為以下哪一項是對你達到生活及工作平衡的最大障礙呢？（只選一項） 
	 工作的穩定性
	 長時間的工作
	 工作時間沒有彈性
	 工作地點
	 上司的態度
	 同事壓力及競爭
	 公司人事變動
	 照顧幼兒或家人
	 運動和進修時間不足
	 經濟需要	/	財富管理
	 公司精簡人手而導致工作量增加
	 我覺得沒有特別的障礙
	 其他（請註明）
	 不知道	/	難說
	 拒答

Q7  在現今經濟環境下，為了達到一個較佳的生活及工作平衡，你最希望得到以下哪一項工作的安排或者設施？ 
 （只選一項）
	 彈性上班時間
	 5天工作周
	 間中可選擇在家工作
	 免費運動設施
	 托兒所	/	幼兒照顧服務
	 就業支援服務（如情緒輔導計劃，壓力管理訓練）
	 男士產假
	 更長的女士產假
	 工作共享
	 短暫休假	/	停薪留職	/	無薪假期
	 更多有薪假期
	 其他（請註明）
	 不知道	/	難說
	 拒答

Q8  以你公司／上司所付出的資源來說，你覺得他們有多努力去提昇公司員工的生活及工作平衡？請用0-�0分評價，0分代
表完全沒有付出任何努力、�0分代表付出很多努力、�分代表一半半。

	 	（	入實數）
	 不知道	/	難說
	 拒答

Q9 在現今經濟環境下，你認為僱主重視工作與生活平衡對你有多重要？
	 非常重要
	 頗重要
	 一般	/	中立
	 不重要
	 完全不重要
	 不知道	/	難說
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Q�0 你會不會考慮辭職或轉工以嘗試達到更好既生活及工作平衡？ 
	 會
	 不會
	 不知道	/	難說
	 拒答

個人資料
Q�� 性別
	 男
	 女	

Q�2 年齡
	 	（準確數字）
	 不肯透露

Q�2a【 只問不肯透露準確年齡被訪者】年齡（範圍）
	 15-19
	 20-24
	 25-29
	 30-34
	 35-39
	 40-44
	 45-49
	 50-54
	 55-59
	 60或以上
	 不肯透露	

Q�� 教育程度
	 小學或以下
	 中學
	 預科
	 專上非學位
	 專上學位
	 碩士學位
	 博士學位
	 拒答

Q�� 職位
 白領：
	 專業人士	/	經理	/	行政人員
	 商人	/	東主
	 辦工室：技術白領人士
	 辦工室：非技術白領人士
 藍領：
	 工廠	/	舖位	/	戶外：技術藍領人士
	 工廠	/	舖位	/	戶外：非技術藍領人士
	 拒答
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Q�� 行業
	 銀行及金融
	 商業服務
	 建造業
	 教育
	 電影	/	娛樂事業
	 政府	/	公共事務
	 出入口貿易
	 資訊科技
	 保險
	 法律、會計、專業資訊服務
	 製造業
	 傳媒
	 醫療、衛生及福利
	 石油及能源
	 其他個人服務
	 房地產
	 食肆	/	酒店
	 通訊業
	 運輸
	 倉務
	 批發	/	零售
	 其他（請註明）
	 拒答

Q�6 婚姻狀況
	 未婚
	 已婚
	 離婚	/	喪偶
	 拒答

Q�7 請問你有沒有子女？如果有，子女數目：
	 有，	____________個子女
	 沒有
	 拒答

Q�8  請問你的個人每個月的平均收入大約是 （包括花紅）
	 HK$	10,000或以下
	 HK$	10,001	-	20,000
	 HK$	20,001	-	30,000
	 HK$	30,001	-	40,000
	 HK$	40,001	-	50,000
	 HK$	50,001或以上
	 拒答
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附錄二：圖表 - 展示不同背景受訪者的回應

圖 �.� 男女性僱員的平均每週實際工時（2006 至 2009年度）
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圖 �.2 各行各業僱員的每週年度實際工時（2008 至 2009年度）

0 10 20 30 40 50 60 70

所有受訪者平均

其他

保險

石油、能源、資源及公用事業

教育

醫療、衞生及福利

通訊

政府 / 公共事務

出入口貿易

銀行及金融
法律、會計、專業資訊服務

製造

資訊科技

傳媒

倉務

批發 / 零售

電影 / 娛樂

建造

商業服務

運輸

其他個人服務

房地產

食肆 / 酒店

工時

行
業

61.2
59.0

60.3
48.7

51.6
49.2

45.4
49.3

50.5
49.4

48.5
50.2

53.2
50.4

50.6
51.8

54.4
52.2

50.7
56.4

44.7
41.6

45.0
44.2

48.8
45.7

46.8
45.3

44.9
45.7

47.0
45.9

45.9
46.5

48.0
46.8

47.1
47.4

47.5
48.3

48.4
48.8

48.7
48.3

49.9
48.6

2009

2008



www.communitybusiness.org 

香港生活與工作平衡概況 

調查2009 

27

圖 �.� 不同收入僱員的每週實際工時（2009年度）

圖 �.� 不同年齡僱員的每週實際工時（2008 至 2009年度）

48.4

50.1

47.8

47.3

47.9

47.9

47.8

所有受訪者平均

港幣10,000元或以下

港幣10,001-30,000元

港幣20,001-30,000元

港幣30,001-40,000元

港幣40,001-50,000元

港幣50,001 元或以上

工時

每
月
收
入

45.5 46 46.5 47 47.5 48 48.5 49 49.5 50 50.5

48.8
48.4

53.9
50.5

49.3
50.0

48.5
48.3

49.8
47.5

46.5
47.4

42 44 46 48 50 52 54 56

所有受訪者平均

60歲或以上

50-59歲

40-49歲

30-39歲

15-29歲

工時

年
齡

2009

2008



www.communitybusiness.org 

香港生活與工作平衡概況 

調查2009 

28

圖 2.2 不同年齡僱員每星期撥作私人活動的時間（2006 至 2009年度）

圖 2.� 不同收入僱員每星期撥作私人活動的時間（2006 至 2009年度）
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圖 �.�a  各行各業僱員的實際工作與生活比例
（2009年度）

圖 �.2a  不同收入僱員的實際工作與生活比例
（2009年度）
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圖 �.�  不同收入僱員認為僱主提倡達致生活與工作平衡時付出的努力和資源（2009年度）
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圖 6.2 不同收入僱員認為僱主提倡達致生活與工作平衡時付出的努力和資源（2006 至 2009年度）
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圖 7.2a 不同年齡僱員生活與工作平衡欠佳所導致經常感到疲累、渴睡及極度疲倦（2009年度）

圖 7.2b  不同年齡僱員認為生活與工作平衡沒有導致任何問題（2009年度）
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圖 8.� 各行各業僱員認為達致生活與工作平衡的兩大障礙（2009年度）
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圖 9.� 由僱主提供而又最能使僱員達致生活與工作平衡的安排（2009年度按收入劃分）
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圖 9.2a  由僱主提供且最能使僱員達致生活與工作平衡的安排（2009年度按年齡劃分）
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圖 9.2b  由僱主提供且最能使僱員達致生活與工作平衡的安排（2008年度按年齡劃分）
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圖 9.2c 由僱主提供且最能使僱員達致生活與工作平衡的安排（2007年度按年齡劃分）

0 20 40

所有受訪者平均

60歲或以上

50-59歲

40-49歲

30-39歲

15-29歲

受訪者百分比

年
齡

更多有薪假期

五天工作周

彈性上班時間

間中可選擇在家工作9.5
12.2

18.3
26.8

3.8
15.4

23.1
11.5

7.6
8.8

20.5
29.8

10.1
15.3

14.4
23.5

13.3
13.3

15.5
24.0

7.1
8.8

24.7
33.9

圖 �0.�a 僱員會否考慮離開現職以尋找更佳的生活與工作
平衡（2009年度按年齡劃分）

圖�0.�b 僱員會否考慮離開現職以尋找更佳的生活與工作
平衡（2008年度按年齡劃分）
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